Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....088

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p)

a) Sa se calculeze modulul numarului complex 3—l .
+1

b) Sa se calculeze distanta de la punctul D(l, 0, 1) laplanul 3x+2y+z+4=0.

2 2

¢) Si se determine a € R astfel incat punctul P(a,2) si se afle pe elipsa % +2 =1,

4
d) Sasearateca punctele L(1,2,3), M(2,3,4) si N(3,4,5) suntcoliniare.
e) Si se calculeze cosinusul unghiului format de vectorii v =2i +5; si w=3i +7;.

f) Sa se determine a, b€ R, astfel Incét sd avem egalitatea de numere complexe

(Cosl° +isin1°)]80 =a+bi.

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) S se calculeze expresia Cy) +Cp) +Cyb +...+ C|y.

b) Si se calculeze probabilitatea ca un numir n e {0,1,2,3,4} si verifice relatia 2" +3" >5".
¢) Daci functia f:R > R, f(x)=3x+2, areinversa g:R — R, si se calculeze g(5).

d) Si se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia x” +3x—4=0 .

e) Si se calculeze suma pitratelor ridicinilor polinomului f=X+X*+X e C[X] .

2. Se considera functia f :R > R, f(x)=2x+sinx—cosx.

a) Siasecalculeze f’(x), xeR.

w8

b) Sa se calculeze j f(x)dx.
0

¢) Sase arate ca functia f este strict crescatoare pe R .

d) Sasecalculeze lim

T
x>

1 3
e) Sa se calculeze j
0

4x* +5
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SUBIECTUL III ( 20p )

In multimea M 2(Zz) se considera matricele O, = (8 g] A= G %J I, = ((})

—_> O>
N—

si submultimea N = {X € MZ(ZZ)‘ X?= 02}.
(4p) | @) Sase demonstreze cd O, € N si Ae N.

(4p) | b) Sase demonstreze ca I, & N .

A

J, atunci a+d =0 si ad —be=0.

Q>

[ S

(4p) | ©) Sase arate ca, daca Be N, B :(

>

(2p) | d) Sa se giseascd o matrice Ce M,(Z,) cu proprietitile det(C)= 0si CeN.
(2p) | e) S se determine numarul elementelor multimii M, (Z,).

(2p) | f) Sa se determine numarul elementelor multimii N .

(2p) | g) Sa se gaseascd o matrice X € M, (z 2) care nu se scrie ca o suma de elemente

din multimea N .

SUBIECTUL 1V (20p)

Se considera functiile f:R - R, f(x):e"2 si F:R—>R, F(x)=]f(t)dt, Vxe R.

0
(4p) | @ Sa se calculeze f (0) si F(0).
(dp) | b) Sd se verificeca F (x)= f(x), vxeR.

4 < < . < . . <
(@p) ¢) Si se arate ca functia F este convexd pe intervalul [0,00) si este concava pe

intervalul (- oo,O].
@p) | D) Sdsearatecd  f(-x)=f(x), VxeR si F(-x)=-F(x), VxeR.

(2p) | ©) Sasearatecd lim F (x) =00

(2p) f) Sa se arate functia F este bijectiva.

Notim cu g : R — R, inversa functiei F sicu a = g(1).

(2p) | g) Sa se arate ca jg(x)dx=%(f(a)—1).
0
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Varianta 88

Subiectul I

4142

a) 1.b) MF .c)a=0.d) LM(1,1,1), MN(1,1,1)= L, M, N coliniare. e) b
fla=-1.b=0.
Subiectul II
1.a)512.b) %.c) g3)=1.dyx=1.e)-1.

z z 2
2.a) f(x)=2+cosx+sinx,Vxe R.b) Iozf(x}lx=(x2 —cosx—sinx}(f =%.

o) flx)=2+ \/Esin(x + %} >2-4/2 >0, Vx e R = f este strict crescatoare peR.

V3 1 1.9
d) f1=1]=3.e) —Inl4x* +5] =—In—.
)f[zJ )16 ( ) 165
Subiectul IIT
a) 0; =0,,deciO, e N,A> =0,,deciAe N.
b) I; =1, #0,,decil, ¢ N;

,\a+
(6+d)-5=0:a+d)-6=0,(-d) (1+d)=0.Dacad+d #0(a+d =i
atun01€1:(Ai,f)zézf)mdmé2 :6:&:6d601A:OZ.Daca 4+d =0 ramane relatia
a*+b-¢=0sicuma’ =4 (—dA —a-d-b-¢=0.
o=\t
00
e) 2* =16

Daca 4 =0= A = [9 g] A, = ((i) 0} A= [g (})J . Deci N contine 4 elemente.

. 1 N . . A .
g) Matricea D = (A Aj are urma a +d =1si toate matricele din M au urma 0. Deci nu
0
poate fi scrisa ca suma de elemente din M.

Subiectul IV
a) £(0)=1. F(0)=0.
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b) f continua, deci admite primitive, si fie G o primitive a ei. Atunci
F(x)= G(t)'é = G(x)-G(0), si din G derivabila avem G continua, deci
G —G(0) = F derivabilasi F'(x)=G"(x)= f(x),Vxe R.

o) F’(x)= f(x)=2xe",Vx e R, deci

F’(x)<0,Vxe (-o0,0),de unde F concava pe (- oo, 0 ] si

F’(x)> 0, Vx € (0, ), de unde F convexa pe [O, o).

d) f(=x)= e = = f(x),vxeR. F(-x)= .[O_X f(r)dr, notam y = -t, dy = -dt, iar
pentru t =0, y = 0 si pentru t = -x, y = X. Atunci

Fl-x)==[ f(»)dy==| f()dy =-F(x) vxe R.

e) Pentru x>1 J;) e di > Il e di > L e'dt=e" —esi lim(e" - e)= oo, folosind criteriul

X—>00

majorarii, avem lim F (x) = oo,

X—>o0

f) F continua si din d), e), avem lim F (x) = —oo, deci ImF = R, coincide cu codomeniul si

deci functia este surjectiva. Din F’(x)= f(x)> 0, Vx € R, obtinem ca F este strict
crescatoare pe R, deci F este injective. In consecinta F este bijectiva.

g) Fie 1 = g(x) (t =F" (x)), deci x = F(t), de unde dx = F'(t)dr. Pentru x = 0 din F(r)=0
obtinem t =0, iarpentrux=1t=g(l)=a:

Ll g(x)dx = j: tF - (t)dt = _[Ot - f(t)dr = J:t e dt = %e’z 0
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